

畅快出行情满途

——“太原为什么这么火”系列报道之四

太原，一座有着5000年文明史却低调的古城，今年厚积薄发，“东方甄选山西行”“周杰伦演唱会太原站”“太原中秋国庆旅游市场火爆”一次次登上热搜，成功出圈，化身为大家最想来的城市之一。

太原吸引了越来越多的各地游客，热度持续，后劲十足。来到这里，不论步行、骑车，还是坐公交、乘出租车，随意切换的绿色出行方式、热情周到的服务，让外地游客不禁心生感叹：在太原，出行是一种“享受”。

公交车

司机服务细心周到

9月21日下午1时许，太原公交二公司一车队驾驶员王俊平开始清洗车辆，他要去蒙山街停车点接送观看周杰伦演唱会的“杰迷”。

下午2时许，公交接驳专线车整齐出发，来到蒙山街停车点一字排开。王俊平看到有一位女士盯着站牌看了很久，不时地低头看着手机导航左右调整方向，便上前询问需要什么帮助？

“我刚从山东来，要到山西体育中心看周杰伦演唱会，有直达吗？”女士询问道。“我是公交车司机，太原开通了免费接驳专线，坐我的车就能直达山西体育中心南门。”女士听后，连忙上车并表示感谢。

乘客渐渐多了起来，王俊平来回穿梭于蒙山街停车点和山西体育中心南门之间，直到晚上9时许，队友递来盒饭，王俊平才发现肚子咕咕直叫。大家伙蹲在车边大快朵颐。这时，一位女士向王俊平跑来，并递上一瓶饮料。定睛一看，正是下午提供服务的女士，“在行驶过程中，这位司机师傅特别热情，不停为乘客解答问题，我发现他嗓子哑了，就特意给他拿了饮料润润嗓子。”面对女士的“爱心饮

料”，王俊平说：“帮助乘客指路是我们应该做的，没想到她给我准备了饮料，真是太令人感动了。”爱心果然是可以相互传递的。

中秋国庆期间，王俊平又来到天龙山接送上下山的游客。9月29日下午2时许，刚抵达站点的王俊平刚准备喝点水，忽然听到车厢角落有铃声响起，便顺着声音寻去，在最后一排座位的侧面缝隙里发现了一部手机。

接起电话得知，失主张先生来太原旅游，将手机遗落在公交车上。电话里张先生心急如焚，这是过节孩子给他买的新手机，意义重大。进景区时才发现手机不见了，赶紧借工作人员的手机拨打。

王俊平宽慰张先生，并告诉他他在景区门口等着，他立即送过去。来到景区，张先生接过手机，连声道谢，王俊平表示：“这是我应该做的，每位太原的公交车司机都会以专业服务对待每位乘客，欢迎大家来太原旅游。”

在太原公交公司，每天都有像王俊平一样的公交司机默默付出，做着无数件“小事”，温暖着无数个像张先生一样的外地游客。



运营中的公交车。



游客在滨河自行车道上骑行。



行驶在秋天美景中的出租车。

出租车

传递城市的温度

共享单车

让游客享受骑行乐趣

除了公交车外，不少外地游客从太原的出租车司机身上，也体会到了宾至如归的感觉。

晋AT7186是太原宝利出租汽车有限公司出租车司机李志军的车牌号，很多外地乘客只要坐过一次他的车，都会记得在太原有这样一位“的哥”。

今年中秋国庆期间，来太原的外地游客比往年多了不少。10月2日上午11时许，在府东街，北京的宋女士上了李志军的车，看到车内座位整洁无杂物，地垫上没有鞋底留下的泥土杂质，用手触摸之处也无灰尘。宋女士不禁发出感叹：“师傅，你的车里面真干净啊。”为给每位乘客留下好印象，从业28年的李志军自我加压，“无论何时出车，车内都要干干净净”。

李志军一直都是这样，严于律己，力求时刻以最佳状态迎接每位乘客。记得有一次半夜载客，乘客说口渴想买水喝，当时车辆正走环线，无法停靠。此后，李志军就有了在车上备水的习惯。七八年来，他的车上平均每个月要消耗两三箱水。

如今，乘客渴了想喝水，车内有免费的饮用水；车上装了一个小音响，想听歌可以点歌；遇到突发状况，车上还备有充电线、口罩、创可贴；乘客想上网，李志军还打开自己的手机热点；车上还常年摆放着一本《画说太原》，让想要了解太原的乘客可以随时翻阅……他总说，谁出门在外都有难事儿，能帮一点是一点。正是凭借这种细致的服务和不计较的心态，不少乘客对李志军印象颇深，成了“回

头客”。

像李志军一样，车牌号为晋AT1507的青天出租车公司驾驶员范鑫也用专业热情的服务俘获了不少外地游客的心。

中秋国庆期间，两位外地游客在下元上了车，提出去晋祠博物馆。范鑫听出对方是外地口音，于是推荐了两条路线：一条走西中环，路程最短，但会错失很多风景；另一条走滨河西路，稍微绕一下路，但可以欣赏汾河两岸沿途秋天的美景。乘客选择了滨河西路。范鑫边开车边介绍太原的风土人情。到达目的地，乘客意犹未尽：“师傅，我们还想坐你的车！”

一位来自江苏的游客表示：“来太原之前在网上做了简单的攻略，得知有家特色餐馆，本想过去品尝一下。出租车司机范鑫知道后，为我推荐了距离最近又很受当地人喜欢的同品类餐馆，去了发现味道确实不错。”这位外地游客原本要去的餐馆车程是范师傅推荐餐馆的两倍多，但是范师傅想乘客之所想，为其推荐了只有起步价的另外一家特色餐馆，让他内心十分感动。“要是每到一个地方游玩都能碰到像范师傅这样的出租车司机，那大家出游过程中就会少踩很多坑，减少很多麻烦。”该游客说。

“开出租车不仅仅是开车。”在范鑫的认知中，这份工作并不简单。出租车不仅是城市的“流动窗口”，更是彰显城市文明的一张名片。在他眼里，把乘客服务好就是他的初心，就是传递城市温度，让这座城市更美好。

想要了解一座城市的风情，去感受沿途的美景时还不想因堵车犯愁、停车发愁？骑行便是最佳选择！一辆自行车、三五好友，相约漫游城市小巷或者郊外远行，骑着共享单车来一场City Ride（城市骑行），已成为众多游客打开太原深度游的新方式。

10月15日，秋高气爽的季节里，汾河两岸，色彩斑斓的秋叶与和煦的阳光交相辉映，充满诗情画意。在平整的自行车道上，骑行爱好者不时闪现，或放慢车速、欣赏美景，或奋力骑行、强身健体，“路在景中、景在路中、路景一体”，分外迷人。

“早听说太原有一条专门为骑行爱好者修建的道路，慕名而来，实在太美了！”在漪汾桥的滨河自行车道入口，来太原旅游的蒋女士和她朋友骑着共享单车，欣赏着汾河两岸的美景。蒋女士告诉记者，“我做了攻略，一直往北骑，就能到汾河四期景区，还能到新建好的雁丘园，锻炼身体和游览景点两不误，对我们来说，真是超值的体验。”

“车辆摆放整齐，车座很干净，大多都是新车，租骑共享单车也挺方便的，你看桥下就停着不少车子，还有运维人员正在投放车辆。”和蒋女士同行的一位男士指着不远处说道。

记者循声看去，一位单车运维人员正在从调度车上搬运车辆，只见他把投放的车辆摆放整齐后，挨个把车把和车座擦了一遍，还把粘贴在车上的小广告清除掉。一系列操作完成，还用手机拍照。“拍照是为了在公司后台上传工作记录，这样同事之间就不会在同样地点重复投车，提高车辆调度效率”，说完运维人员赶着前往下一个热点区域投车去了。

哈啰骑行太原相关负责人申重阳介绍，从7月底开始，滨河自行车道附近骑行需求就一直居高不下，尤其是中秋国庆期间，骑行的人越来越多，自行车道周边用车需求量较大。为此，企业加大调度团队动态巡查，进行车辆调度和管理，优化车辆集中堆积、用户无车可骑的情况；根据数据平台还将通过智能调度，与该区域主管人员建立快速响应机制，配合管理，确保运营秩序，保证发现问题及时解决；工作人员在投车前检修和清洁车辆，保证给大家一个好的骑行体验。

记者 齐向真
通讯员 李霞 文/摄